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Egyes szám áras 50 fillér!
Kéziratokat viísza'nem adunk.

Felelős szerkeszt© 3

DE, BARéTHY ISTVÁN,

drágaság
| Tordán napról, napra nagyobb 
mérveket ölt annyira, hogy ma már 
úgyszólván Torda Erdély legdrágább 
városa.

í Hivatalosan meg van állapítva, hogy 
| cukor hiány van, mert cukor be nem 

szerezhető,

Liszt és gabona egyáltalán nem 
'.kapható, vagy ha elvétve van, ak
kor.egy véka búza 100—140 koro- 

árpa 60—70 korona. Szóval egy 
vékának annyi az ára, mint a meuy- 

hnyi egy métermázsáé kellene legyen.
N ipról-napia tűrhetetlenebb a 

“drágaság és még tűrhetetlenebb lesz, 
| mert kezd a pénzbőség megszűnni.

Ilyen nagy drágaságban hogyan 
! is tud megélni a szegényebb nép-

tisztviselőket szék részére, stb. stb. Eztosztály, (beleértve a
is), mert a drágaság csak a szegé
nyebb néposztályokat sújtja.

• Ezeken az állapotokon sürgősen 
segíteni kell Tenni kell és pedig 
első sorban a hatóságok kötelessége 
ez. - A hatóságok találjanak módot 
arra, hogy ez az égbekiáltó drága
ság meg legyen szüntetve.

Ha másként nem lehetséges, ál
lítsanak fel:

1. hatósági husszékét;
2. hatósági zöldségüzletet;
3. hatósági élelmiszer üzletet ;
4. hatósági liszt és kenyér üz

letet.
Meg vagyunk győződve azt fog

ják mondám, hogy ez lehetetlen. De 
miért volna lehetetlen. Agilis, gyors 
n unkával, jó alapossággal minden 
keresztül vihető.

Torda városának elég nagy a 
vidéke te lehet onnan vásárolni 
zöldséget, gabonát, s a vágómarhát 

a hatósági hus-

a kérdést 
egy, a hatóságokkal együtt működj 
és ügyesen vezetett városi közélel
mezési bizottság, melyben helyet og- 
lal minden néposztály képviselője,— 
megoldhatja, — s rendezheti úgy, 
hogy a szűkölködő és szegény nép- 
osztály megmenekül a nagy drága
ságtól.

Próbálják a hatóságok-kezükbe 
venni e kérdést s oldják meg, ak
kor Esszük, hogy nem lesz egy 
kilogramm kenyér 10 korona, egy 
véka búza 120 korona, 1 kis csomó 
zöldség 2—8 korona, stb. stb.

Ezt más városok, megtették már 
a múltban és mikor nálunk'télen, 
tavasszal alig lehetett burgonyát, 
babot stb. kapni, akkor máshol ha
tósági burgonya, bab stb. állott az 
arra igényt tartók rendelkezésére.

Meg kell csak próbálni haladék
talanul s hiszszük, hogy az akció 
sikeres lesz s a város egész okos
ságának hálája lesz a jutalma azok
nak, a' kik ezt megcsinálják,

A fehérhátu takjegyek 
beváltása.

Az erdélyi pénzintézetek a kormányzó- 
tanács beleegyezésével elhatározták, hogy 
az Osztrák-Magyar Bank által kibocsátott és

a forgalomtól elvont 25 és 200 koronás 
bankjegyeket beváltják forgalomképes bank
jegyekre.

A kormányzó-tanács engedélyével a 
beváltás délvben, Bánátban és Magyar
ország románlakta területein a katonai ha
tóságok ellenőrzése mellett fog megtör
ténni. A beváltás határideje 1919, julius 
15-től 25 ig tart bármely pénzintézetnél; 
26-tól augusztus 2 ig cmk alaposan meg
okolt esetekben lehetséges. — A bank
jegyek beszolgáltatásának módja a követ
kező : A benyújtó tulajdonos nevét ráírja 
a bankjegy fehér hátára. Kimutatást mel
lékel, amelyben feltünteti az átadó veze
ték- és keresztnevét, a bankjegyek darab- 
számát, a pénznemet, a 25 és* 230- koro
nások számát, a bankjegyek teljes össze
gét és Írásbeli kijelentést tesz, hogy a be
váltás saját veszélyére történik, a bank
jegyek a bemutató tulajdonát képezik, 
vagy megbízás esetén a megbízó nevét, 
foglalkozását és lakását, A beváltó pénz
intézet elismervényt ad a bankjegyek át
vételéről, amelyet néhány hét múlva be 
kell mutatni és ekkor az illető pénzinté
zet lepecsételt, forgalomképes pénzt ad 
vissza. Megrongált pénzt is beváltanak. A 
felmerülő költségek fedezésére az első tur
nusban két százalék levonást eszközölnek, 
a második beváltási időszakban pedig 3 
százalék a levonás. Az átvett bankjegye
ket forgalomképesekkel való kicserélés 
céljából a pénzintézetek Becsbe küldik és 
az igy kapott bankjegyeket a megfelelő 
lepecséteiesi százalék levonásával lepecsé-

TARCA.
László FülöprőL

Irta : Dr. Baróthy Istvánná.

Sokszor olvasom mostanában az újsá
gokból, hogy László Fü öp bizonyos con- 
flictusba keveredett legújabb hazájában. 
Mi igaz, mi nem, nem tudom, csak annyit, 
hogy ő kivá'ó nagy ember.

Rómában hallottam sokat 
beszélni róla az e’ragadiatás hangján. 
Ugyanis Fraknói Vilmos püspök kérésére 
megengedte a pápa XIII. Leó, hogy a 
magyar királyság és kereszténységre téré
sük 900 ik évfordulóján egy magyar festő 
művész lefesthesse.

A püspök ezen feladatra László Fü- 
löpöt szólította fel, ki örömmel vállalko
zott, hogy XIII. Leó pápát lefesse.

A pipi február és március hó folya 
mán több ízben ült a festőnek magánszo

bájában, a hova csak legbizalmasabb em
berei léphettek be. Ez az első eset, hogy 
többször is ült egy festőnek; hiszen még 
a nagyhírű Lenbach is csak egyszer ré
szesült e kitüntetésben.

Mikor a kép készen lett; nemcsak 
a római olasz és francia, hanem tudósítóik 
révén az angol lapok is az elragadtatás 
hangján írtak róla. A pápa maga is any- 
nyira meg volt elégedve, hogy elismerése 
jeléül a a II. Pius lovagrendjét küldte meg 
Lászlónak.

László Fülöp a pápa képét Rampolla 
bibornoknak szintén általa készített arcké 
pével együtt állítatta ki a római Magyar 
történeti intézetben. Rómának úgy szól
ván egész előkelősége elment megtekin
teni a magyar művész alkotását, többek 
között a svéd és norvég trónörökösné
Cambridge herceg, Rampolía, Vanutellj 
bíborosok, a Rómában levő külföldi köve
tek. Az összes megjelentek száma mintegy 
600 volt. Ezek közül az elismerés legbe- 
csesebt pálmáját kétségkívül a spanyol

festő academia igazgatója-Villegas nyúj
totta a magyar művésznek, a ki összes 
növendékei élén ezekkel a szavakkal je
lent meg László előtt: „Meghajtom ’feje
met az ön fényes tehetségének alkotása 
előtt.“

Fraknói püspök K. Lippich Elekhez 
ezen alábbi sorokat intézte:

„Mint elére láttam és bizton hittem 
László csakugyan hirt és dicsőséget szer
zett itt magának, a magyar művészetnek 
és mondhatom a magyar nemzetnek is. A 
Velasquez által festett X, Incze pápán kí
vül egyetlen utódja sem dicsekedhetik ily 
nagybecsű hasonmással.“

Tehát „nagynak“ kellett lennie neki 
Magyarországon is mégis más hazát ke
resett magának. Ki tudja miért ?

László Fülöp a hírneves magyar festő 
művész még 1903. évben kiment Angliába, 
a hol őt mindenütt nagyon megszerették, 
kedvelték. Angliában nagyon otthonosan 
érezte magát s meg is nősült, angol nőt

vett feleségül. A festészettel fel nem ha
gyott s ragyogó tehetségét még jobban 
igyekezett kifejleszteni. Többször meg
akarta szerezni az angol állampolgársá
got s legutóbb 1913 bán megtette a kellő 
lépéseket, de a honosítás ethuzódott 
1914-ig. 1914 ben lett angol állampolgár,

Mivel a háború alatt Magyarorszá
gon élő rokonainak leveleket és többször 
pénzt küldött s mivel egy osztrák tisztet 
pénzzavarából kisegített, állampolgársá
gának törlése iránt pert tett az állam
ügyészség ellene folyamatba.

Az eljárás során László Fülöp ár
tatlansága s jóhiszeműsége bebizonyoso
dott s megállapítást nyert, hogy habár 
nem minden lelki tusakodás nélkül lett 
angol honpolgár, — mégis Angliának jó 
állampolgára s mint ilyen fel lett mentve 
a vád alól, illetve honpolgársága nem .tö
röltetett. (Szerk.)

Mindennemű nyomtatvá ny oh
gyorsan és ízléses kivitelben készülnek Füssy J. könyvnyomdájában Tordán
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telten adják át a közönségnek. A II. ki
adása 20 k ág és a 10 000 k ás bankje
gyekre a beváltás nem vonatkozik, meri a 
kormányzó-tanács rendeletére ezen bank
jegyek lebélyegzés után ugyanis forgatom - 
képesek.

Incunostiințare.
Biurouk Cerzurei Turda aduce 

la' cimaștință' celor ce i privesc cfi 
contor u oreinului Comandamentului 
trupelor din Transilvania serviciul 
de sat maior No. 0622.. Cenzurarea 
corcspundenței a avizelor telefonice 
și a telegramelor se va face numai 
în Turda capitalajudetului rămftnând 
celealalte posturi de censura desfiin
țate din județ.
No. 18/1919-

Turda 15 julie 1919.
Ilariu Tulbureanu 

șeful, cenșurei.

Értesítés
A tordai cenzura hivatal ezen

nel tudom igára hozza, hogy . a ro
mán hadsereg főparancsnokságától 
eredt 6622 sz. rendélete értelmében 
ezentúl "a levelezési, a telefon hir
detések és a sürgönyök cenzurász- 
taSsa Tordán, a megye székhelyén 
lesznek cenzúrázva, a többi cenzura 
állomások a megyéből meglesznek 
szüntetve,

No. 18/1919.
Torda, 1919. jul. 15.

Ilariu Tulburean 
censur állomási főnök.

Innen-onnan.
A német ncmzélgyülés a békeszerző

dést jóváhagyta. A "jóváhagyásról'a német 
köztársaság elnöke a békekonferencia el 
nőkét értesítette.

*
Julius hó 16 án kezdődött meg Nagy- 

szebenben Dr, Apáthy István' volt 
erdélyi főkormánybiztos pőrének tárgyalása 
mely előreláthatólag csak julius hó 24-25-én 
fog befejezést nyerni. A por iránt egész Ér
dékben óriási az érdeklődés.

♦ •

Ö aszországban nagy tüntetések vol
tuk. A nép követelte a katonák azonnali 
leszerelését és a cenzúra eltörlését. (Dá
cia t. ü.)

♦ ,

^Olaszország attól fél, hogy Németor
szág magához ragadja az olasz gazdasági 
piacvi, ami vagyon megrendítené Olaszor 
szag pénzügyi helyzetét („Dácia" i. ü)

Bécs, julius 14. A Chicago Tribüné bécsi 
levelezője írja, hogy több bécsi sutám 
megbízott Parisban azt sürgette, hogy vég
re energikusan lépjenek fel Magyarország 
ellen. AU az előterjesztés: tették, hogy 
vugy küldj uek a szövetségesek csapsto- 
L./, vzgy ptdíg egész Magyarországoa re 
nyílig-■. ledobott rofv: dulikkai Is 
in r-ebsek azt a tényt, hogy az sátánt so-

BöjuszQgörgg óptanél
pontosan ’ lan^rad{óron Torda, Egyházfalva-u. 19

hasem ismeri el a bolsevistákat, hanem ki
zárólag szociálisfa kormánnyal hajlandó tár 
gyalni.

A kolozsvári egyetem október elsején 
nyílik meg, addig megszervezik a tanári 
kart. 150 pályázó van eddig a kolozsvári 
egyetemi-tanszékekre. Beiratások már szep
temberben megkezdődnek, de az előadások 
csak okióaer hó 1-én kezdődnek meg.

■ *
. Julim hó 18 án indult el az e’ső vo

nat Nagyszebenből Bécsbe. A vonat az Er
délyből kivándorló külföldieket szállította 
haza.

A város tűzifája
Nyár közepén vagyunk, de azért idő

szerű a tűzifáról csevegni egy kissé.
Ha kissé gondolkozunk mindjárt első 

kérdésünk, vájjon milyen áru tűzifával íog 
fűteni a város legszegényebb néposztálya, 
az az osztály, a melynek lakásaiba, kuny
hóiba még a földgáz bevezetve nincsen,s 
igy annak áldásos melegét és olcsóságát 
nem élvezheti. Másik kérdés, vájjon gon
dolt e már valamelyik városi hatóság arra, 
hegy a város szegény néposztálya részére 
olcsó áru tűzifát biztosítson, a be következő 
téli időszakra?

Az első kérdésre ez a felelet : A tű
zifa az idén a magas munkabérek, a ne
héz szállítási, fuvarozási vi.-zonyok miatt 
sokkal drágább lesz, mint a múlt évben 
s igy a lakosságnak tűzifára reá utalt ré
sze csak nagyon drágán szerezheti be azt 
s a drágaságot még fokozni fogja a műn- 
kástóáuy is.'

A második kérdésre a felelet: bizony 
nem gondolt egyik hatóság sem; hanem e 
helyett az történ’, hogy példának okáért 
Torda város tanácsa a varos tulajdonát 
képező Király nagyerdőn kitermelt 2424 
ürköbméter tűzifát és, 526 csomó ágfát el
akarja -adatni és erre ajánlatot is kért be. 
Ez szerintünk helytelen dolog.

Figyelemmel a fainségre, a tűzifa- 
drágaságára, a mely elsősorban a sze
gény n é p o s z t á 1 y o k a t, de különö 
sen a munkásosztályt és a tiszt
viselőket sújtja, le Jobbu tenné a város, 
ha r.eni adná el kéresktdónek a fit, ha
nem beszáliittatva és Tcrdán alkalmas 
helyen raktározva, azt olcsó árban — 
mondjuk a kész kiadásokhoz még 10 szá
zalék hasznot számítva — kizárólag az 
arra reászomóknak osztatná ki annak 
idején.

Mohójuk pld. van Tord.m 600 olyan 
szegény, sok gyerekes család ipa, (közöt
tük sok rokkant is) a ki nem tud egy öl 
fáért majd novemberié a 4.6—603 koro
nát adni, milyen áldásos dolog volna, ha 
egy öl olcsó városi tíuiLt kapna s nem 
volna arra kárhoztatva, hogy 4—5 gye
reke s neje • a fahiány és drágaság miatt 
napokon, esetleg heteken át dideregjen, 
Lid g szobában aludjon s csak akkor 
egyenek főzött meleg éu- , mikor vala
hogyan fahoz jut az apa.

Mert ez igy van ám télen a szegény 
embereknél, a hol nincsen földgáz. Már 
pedig a legtöbb szegényebb családnál

nincsen, mert rendszerint olyan utcákban 
laknak, hol még a hálózat léfektetve 
nincs, akik pedig oly utcában laknak, 
hol a hálózat meg van, azok sem vezete-tt- 
hették még be a gázt, mert a bevezetés 
költségei az anyaghiány miatt óriásiak. .

Tegye megfontolás tárgyává Torda 
város tanácsa a tűzifakérdést s még a 
mig nem késő hozzon újabb tanács hatá
rozatot a már kitermelt és még kitermelen
dő városi tűzifa fölött. A már eddig esetleg 
beérkezett vásárlási ajánlatokat vissza le
het küldeni, nem kell félni, az ajánlat 
tevő kereskedők nem fáznak meg a télen 
és óriási áron való kereskedésre nem épen 
szükséges, hogy városi fát vegyenek még. 
Ha már másként nem lehet, legalább ilyen 
módon, előre látó, gondos i /ózkedósek • 
kel, szociális érzékkel igyekezzünk egyhi- 
teni embertársaink nyomorán, szenvede- 
sein, melyeket a nagy világ katasztrófa 
okozott.

Még egyet. Ne feledjük, .hogy a béke 
megkötése ulán megszűnik a pénzbőség, 
a nyár elmúltával nagyobb lesz a munkanél
küliség és nagyobb lesz a nyomor, tehát 
igyekezzünk- idejekorán élébe vágni és 
részben enyhíteni azt.

, Hiszem, hogy a város ilyen irányú 
akcióját a fölötte«'hatóságok is örömmel 
látják és •támogatni, helybenhagyni fogják,

H I R E K.
Olvasóinkhoz 1

A munkabér élt ujabbi emelése, 
a papír és festék hiány által elő
idézett drAga^ág folytán kénytele
nek vagyunk lapunk példányonkén 
ti árát 50 fillérre felemelni.

Aa „Aratiyo^vidék11 
kiadóhivatala.

— I^L erzsébetvárosi törvényszék az 
uj eraban. Nagyszeben, július 19. A Patria 
Írja : Az erzsébetvárosi törvényszék, ügyész
ség és járásbíróság uj összeállításában 
megkezdte működését. Az elnök 3 fiatal 
bíróval vette át a bíróságokat, kik közül 
egyik a járásbíróság vezetője lett. Az 
ügyészség uj vezetője egy románul jól 
tudó szász ember. Junius 12-én volt az 
első tárgyalás román nyelven és ettől 
kezdve kizárdag román nyelven’ ítélkez
nek.* Az esküt nem tett bírák közül is 
később néhányán meggondol koztak, letet
ték az esküt és ki is neveztettek újból a 
bírósághoz. Junius hó folyamán dr. Grcp- 
sían Mihály erdélyi főügyész vizsgálatot 
4artotr és megelégedéssel konstatálta a 
bíróságok és ügyészségnél a román ma
gyar és fezász bírák és hivatalnokok hár
mon <us együttműködését és a román 
nyelvben tett előhaladását.

— Cukorcsempész.s. F. hó 15 én 
Pap János rendőr ép abban a pillanatban 
tartóztatta fel Fritdmann Lajos marosuj- 
vári lakás , midőn nagyobb mennyiségű 
cukrot : ’ io;d 1:2 k Jiempészni Fried 
mann Pap rendőrnek átadott 200 koronát 
hory ne jelentse őt föl. A rendőr a 200 
l oronit elfogadta, s Friedmannt és a vele 
volt Guttmapn Lázár márosujvári bőrke

reskedőt a cukor szállítmánnyal együtt 
bevitte a rendőrségre, hol a 200 koronát * 
is beszolgáltatta. Friedmann ellen a biin- 11 
vádi eljárás bevezettetett.

— A kifli ára Kolozsváron béke idő- 
beli nagyságú vajas kiflinek az áfa ina 
darabonként 60 fillér. Ezzel szemben Tor- 
dán félakkora, vaj nélküli silány minőségi! i,: 
kifli ára 1 korona. Hogyan lehetséges ez ? F 
Vájjon tűrhető-e tovább ez az állapot? ^ 
Felhívjuk erre az illetékes hatóság figyeli 
mét. ” 1 hj

— Akasztófák az árdrágítóknak. A 
Nagyváradi Napló Írja: Szenzációs érdekes és 
a bécsi lapoknak az a prágai híradása,- J 
hogy milyen energikusan és sikeresen vei 
tett véget a cseh nép a kereskedők árdrál M 
gitásának. Mirden prágai üzlet elé akaszl 
tófát állítottak fel. Azután kivittek minden! pi 
kereskedőt az akasztófa alá és megeskettéj de 
őket, hogy az árukat és élelmiszereket n ni a 
fogják a beszerzési árnál húsz százalékkal^ p 
drágábban árusítani. Égj ben megfenyegeti ‘ ® 
ték őket hogy ha esküjüket megszegik, aa p 
üzletük előtti 'akasztófára fogják felhúzni! 
őket. És ennek a drasztikus, de hatásos! p 
fellépésnek meg van az eredménye, hogyi h 
Csehországban az utóbbi hetekben némád h 
drágítanak.

— Az esküdtszékek felfüggesztései II 
Brassó, jul. 18. A Gazeta Transilvauiei jel in 
lenti, hogy a nagyszebeni kormányzóin d h 
nács impériumának területén befejezetem n 
ténnyé vált az esküdtszékek működésének;! E 
felfüggesztése. A hivatalos lap 38. számai h 
közli az 1569. számú rendeletet, mely|| 
szerint minden az esküdtszékek birásko« 
dósa alá tartozott ügy ezentúl a tőrvény-l 
székek álfal fog elbíráltatni. A rcndeletB 
hatálya 1919. julius 1 ével kezdődik..

Francia napilapok és di-’ 
vatlap k kaphatók Füssy J könyvi 
kereskedésében.

— Hazárd kártyajáték miatt kisért bol 
a napokban a Nagymalom-utcából a Csorbái 
Ferenc házából egy gyanús elemekből állói 
társaságot Pap János rendőr, a ki mog-| 
állapította, hogy a jelzett házban már hu-| 
zamosabb idő óta gyanús elemek egész! 
éjjeleken át hazárd kártyajátékot üznek.1 
A kártyát és a bankban levő nagyobb ! 
összegű pénzt is lefoglalta a rendőr.

— Csodaszép fehér, hímzett es színes! 
ruhakelmék, finom zsebkendők, harisnyák! 
érkeztek a Frenkel-bazárba. Az áraki 
meglepő o'csók 1

— Az ótordai ref. templom gáz fűtés- 
sel való berendezésére újabban adakoz
tak : Gerő Gyű a 100 k., Ifj. Miklós Fe- > 
renc 300 k„ Kovács János 200 k., özv. | 
Nagy Miklósáé 300 k., Bergner Mór 100 j 
k., Ifj. Gegesi Samu 500 k, Idős Gegesí 1 
Samu 100 k , Kecskeméty Sándor 300 k., ■ 
Tutsek Ferenc 10.0 k, Jakab Gergely 100 
k, Címer Isivánné 100 k., Dr. Kolozsvári - 
Sándor 300 k., Balázs Ferenc 100 kor., ‘ 
Gothe Dezső 100 k., Ifj. Szabó Gábor 400 
k., Gönczi Béla 100 k., Zsula Sándorné 
ICO k., Tordai Cementgyár rí. 500 kor, ; 
Magyar Solway müvek rt. 500 k., Tordai 
KGtermelő és Szállító rt. 200 k, Mendel 
Sörfőzde és keresk. rt. 300 k,, Egyesült , 
Kisegítő és Takarékp. rt. 200 k., Csia Já- j 
nos 100 k.

♦

Felkérjük ezúton is a közönséget, : 
hogy a templom fűtési eé juha minél előbb, I 
minél többea adakozni szíveskedjenek.

Adományokat szerkesztőségünk is 
készséggel közvetít.

Románul egy hónap alatt meg ' 
tanulhat a most megjelent ro
mán nyelvtanból. Kapható Füssy József j 
könyvkereskedésében.
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— Munkásbiztositó pénztárak központja 
Nagyszebenben. A nagyszebeni kormányzó 
tanács a munkásoknak betegség és baleset 
elleni biztosítása céljából Erdély, a Bánát 
és Magyarországnak a román megszállás 
alatti területeire Nagyszeben ideiglenes 
székhellyel országos pénztárat szándék- 

, szik felállítani. A központ igazgatói és 
tisztviselői állásaira most hirdetik ki a 
pályázatokat.

— Uj szociálista kormány Csehország 
bán Csehországban, hol már úgy szólva a 
béke leköszöntött megalakult a haladás 
és Béke jégyében az uj cseh kormány 
tisztán mérsékelt valódi szociálistákból.

Az uj kormány tagjai a következők : 
Miniszterelnök : Dr. Tusar, volt keres
kedősegéd, később újságíró és képviselő ; 
kultuszminiszter: Habarman, vasutminisz 
tér: Drehler, kik ezelőtt mindketten raj- 
zo'ók voltak. Munkaügyi miniszter: Hura- 
pel lett, aki azelőtt famunkás volt; Clofac 
miniszter újságíró volt. Belügyminiszter 
lett: Ssoehla, postaminiszter: Dr. Stanek, 
főldmivelésügyi miniszter: Prassek, mind 
hárman földmives parasztok. Igazságügyi 
miniszter : dr. Wesely, a szociális ügyek 
minisztere: Winter, kik azelőtt ügyvédek 
voltak. Kereskedelemügyi miniszter lett: 
Heindler, volt magánbivatalnok, külügy
miniszter : dr. B’encsek, pénzügyminiszter 
lett: dr. Srobar orvos, közélelmezési mi
niszter pedig : Horidek, volt kereskedő. 
E*zzel a névsorral alakult meg az uj de
mokratikus cseh-kormány.

— Nötlcnségi adó Szerbiában. Szer
biában életbe léptették a nőtlenségi adót 
Nőtlen férfiak 18—30 éves korban havonta 

* 30 dinárt, a 30 éven felüliek havonta 6C 
dinárt fizetnek. Az utóbbi hónapokba! 

: Szerbiában nagyon sok házasságot kötöt
tek. Bizony nálunk is jó volna a nőtlem- 
ségi adót életbeléptéim

KÖZGAZDASÁG
A Tordaaranyos vármegyei Gazdasági 

Egyesület hivatalos közleményei.
Rovatvezető: Török Bálint

A földreform tervezet pénzügyi 
kérdéséhez.

ügy a Búza Barna-féle magyar, mint
a Bontescu féle román földreform tervezet 
az 1913 évi földárakat állapítja meg a 
felosztás alá kerülő -területek megváltási 
ára gyanánt. Mig a Búza- féle az 1913 — 17 
évi átlag árakat engedi alapul venni a 
Bontescu-féle ragaszkodik az 1913 as ár
folyamhoz. Nézetünk szerint az 1913-as 
árfolyam nem lehet irányadó, mert a ko
rona értéke az akkoii értéknek egy ne
gyedére csökkent. A nemzeti vagyonnak 
és jövedelemnek igen jelentékeny részét 
képezi a föld. A 40 milliárd hadiadósság- 
nak kamata sem volfia fedezhető sem va
gyon, sem jövedelem adóval, ha a föld 
értékét egy negyedére csökkentjük. Az 
adósságot pedig akár ide, akár oda csatol
ják Erdélyt, mindenképpen meg kell fizetni.

A 13 as áifolytm mellett az 500 kát. 
hőiden felüli birtokokat ezen intézkedés 
•75% vagyonadóval róná meg. E 75% va
gyonadó pedig egyoldalúan csakis azokat

Karton 21-től
Zefir 26-tól
Vászon 20-tól

a tőkéseket érintené, akiknek vagyona 
földbirtokban van.

Közgazdasági szempontból messze
menő következményekkel járna

A nemzeti vagyonnak 2Á része a föld 
birtok. Ha ennek értékét egy negyedere 
csökkentjük-, azt azután bármekkora va
gyonadóval is terheljük, a fizető képesség 
csekély lesz. A jövedelemadónál megint a 
létminimummal fogunk szembe állani, mert 
az Vr ériékre csökkentett, elaprózott föld
birtokok létminimumon alól lesznek. Ilyen 
formán a föld ki fog vonodni az adóköte
lezettség alól és akkor ki fogja majd jö
vedelem, vagyon síb. adókat fizetni? Az 
adóügyi törvények egyidejűleg alapjában 
át dolgokul dók lesznek és egyben a köte
lező szabályszerű könyvelés volna beve
zetendő minden vonalon.

Az 1913 as árfolyam csakis az eset
ben volna elfogadható, ha a fizetés arany 
bán történne, vagy arany árfolyam értékű 
papírban, amit a mostani viszonyok között 
kibocsájtani nem lehet. A földárak meg
állapításának alapjául szolgálhatna a búza 
és a földárak közötti arány. A búza árak 
természetesen csakis a kereskedelem sza
badságának teljes helyreállítása után álla
píthatók meg, mert a megállapítás alap
jául sem a maximális sem az uzsora árak 
nem szolgálhatnak.

— A méz ára a nagy cukorhiány 
miatt napról-napra ugrásszerűen 5 koro
nánként emelkedett a héten. A hét elején 
még mázsa számra lehetett mézet venni 
40 K- ért kg.-ként és a hét végéig 45—50 
vőgül 55 K ra emelkedett. Az üzletekben 
pedig már 60 K. A méhészeket váratlanul 
megrohanták megyeszerte nem annyira a 
tordai, mint inkább a kolozsvári vevők. 
Figyelmeztetjük méhésztársainkat, hogy a 
magas árak hatása alatt nehogy kiuzso- 
rázzák méheiket, hagyjanak annyi mézet 
a képtárakban amennyi a méhek kitelelé . 
séhez, szükséges. Meri ha elveszik és az 
ősszel nem lesz méhlegelő, éhen pusztul
nak méheik. Éppen azért mert kevés mé
zért sok pénzt kapnak, ne sajnálják a 
méhektől azt ami nekik a megélhetésük
höz szükséges. — Az egyesületi iskola 
méhesben közelebbről szeretnénk egy elő 
adást tartani, ha a kolozsvári méhészeti 
szaktanár kaphat utazási igazolványt, az 
előadást meg is tartjuk. Annak idejéről 
lapunk utján előre értesítjük a méhész
társakat és az érdeklődő közönséget. Kí
vánatos volna u. i. a méhészet fejlesztése 
érdekében, hogy a megyebeli méhészek 
évenként egyszer-kétszer összegyűljenek 
és megbeszéljék közös ügyeiket.

— Benzin a csépléshez. Tordaaranyos 
vármegye közélelmezési korményb’ztossá- 
gától nyert értesítés szerint a nagyszebeni 
kormányzótanács Tordaaranyos vármegye 
részére 4 waggon benzint, 1 waggon nyers 
olajat, 1 waggon kőolajat és 1 waggon 
ecetszeszt utalt ki.

— A cséplósi szén; fa benzin és csép- 
lörész. Általános a'panasz a gazdaközön
ség körében, hogy a csépléshez szükséges

Öngyújtó 15 Cérna
Tűzkő I Szappan
Margit crém 8 Mosópor

tüzelőanyag biztosításáról nem történt ide
jében intézkedés. így a mezőségen pld. 
szalmával lesznek kénytelenek tüzelni ret
tenetes károsodására a gazdának, de egy
úttal állattenyésztésünknek is. A szénnek 
az ára waggor ónként 3000 K. ab bánya. 
A tűzifa ára 1600—2000 K. között válta
kozik. Bármelyik tüzelő anyaggal is csé
peljenek, mindenképpen drága lesz, de még 
ennél is drágább a szalmával való tüzelés. 
A cséplőgépészek az idén 5%-ért csépel 
nek. A tüzelő anyagot és munkásokat a 
gazda fizeti. A benzin hajtásra berende
zett gépek némelyike tüzelőanyagot és 
munkást is ad 9—12%-os cséplőrész el
lenében.

— A földosztás és az időszerű mun
kák elvégzése. Több földbirtokos az iránt 
érdeklődött a megyei prefektusnál, hogy 
amennyiben a román kormányzótanács ke
resztül vinné a nagybirtokok felparcellá 
zását megváltanák-e a jövő évi termés 
biztosítása érdekében végzett előmunkála
tokat és a befektetéseket. A prefektus tá
virati kérdést intézett ez ügyben a román 
kormányzó tanácshoz Nagyszebenbe, a 
honnan az a válasz érkezett a héten, hogy 
mindennemű munkálatok: ugarolás, szán
tás stb. és befektetés: vetőmag, stb. becs
érték szerint fog átvétetni a munkában 
levő rendelet tervezet értelmében. Ennek 
alapján a prefektus a gazdákat földjeik 
megművelésére hívja fel.

— A peronospora fellépett a héten 
megyeszerte. Figyelmeztettük szöllősgaz- 
datársiinkat, hogy ebben a nedves meleg 
időben terjed a legjobban, tehát a levele
ket és friss hajtásokat nem szabad per- 
metezetlenül hagyni egy napra sem. A ta
valy és tavalyelőtt a szárazság miatt nem 
tudta a fejét felütni vészthozóan a pero- 
nospóra, a spórák azonban nem pusztul
tak el a két év alatt és most a nedves 
meleg időben csiráznak, a szél tova viszi, 
a szolőlevélben levő vízcseppben megduz
zadva, szivókákat bocsájt a levélbe a lég- 
zőnyilásokon és a levélben a sejtek között 
előre törve a sejtfalon keresztül kiszívja a 
sejtnedvet, kivonja belőle a tápanyagokat 
s az így kiszivattyúzott levélrész elszárad. 
A peronospora a szőlő minden zöld részét' 
megtámadja igy a bogyóját is. A perme
tezésnél ügyelni kell tehát, hogy a per- 
nretező léből minden zöld részre jusson.

— Szöllökötözö hír ’, gyékény és zsi
neg, valamint kévekötőm uiilla zsineg kapha 
tó mig a készlet tart. Csekély mennyisé
get sikerült beszereznünk a kötöző anya
gokból ezér.t ajánljuk tagjainknak, hogy 
szükségletüket egész évre mielőbb bizto
sítsák. Kapható Tordán, a vármegye há
zán Köteles György házfelügyelőiénél. A 
svájci raffia ára kg.-ként 80 K, a gyéké
nyé 25 K, a zsioagé 30 K.

— Jégkár elleni biztosításokat felvesz 
az egyesület titkári hivatala Torda, Vallás- 
szabadság-tér 31. sz. a. Az egyesület ut
ján kötheti meg a gazdaközönség jég, 
.űz, betörés, lopás ellen való biztosításait 
a Gazdák Biztositó Szövetkezeténél

— Zöldbab, zöldborsó, karalábé, retek 
stb. zöldség féleségek termelői áron kap
ható az egyesület kertészeti telepén, a 
Mártáján.

— A martaijai ut kiépítéséhez a hé
ten hozzá fogtak, reméljük,, hogy 2 héten 
belül az úttest szekerek részére is járható 
lesz.

12 Mig a készlet tart
3 a Frenkel-

IÖO Bazárban.

— Párisi élelmiszerárak. Párisi lapok
ból látjuk, hogy az élelmiszerek árai a fran
cia metropolisban is meglehetősén magasan 
állanak de minden esetre alacsonyabban, 
mint mi miháiunk. így julius 1-én a mar
hahús kilója 2 20—G 50 frank, bornyuhus 
6—7:50, bárány 8—9, sertéshús 8—8’70, 
csirke k^ ja 11—14 50, kartifiol’drbja 3 
saláta 0 40-0 80, sárga répa csomója 
1—150, hagyma csomója 2, zöld bab kgj i 
2, paradicsom 240. burgonya 1'05, vaj 
1 ’50-13’50.

— A mezőgazdasági munkások szesz 
és dohány szükségletének* fedezéséről pa
píron gondoskodás toriént, illetékes helyen 
szerzett információnk szerint azonban sem 
dohány sem kellő menyiségü szesz felett 
nem rendelkezik a hatóság még ma sem 
amikor az aratási munkák megkezdődtek. 
A gazdaközönség tehát ne Ígérjen a ható
ságtól kapandó dohány és szeszből a nun- 
kásoknak, nehogy csalódás érje.

— Állást keres egy 3 éves gazdasági 
közép iskolát végzett 30 éves, nős, róm. 
kath. vallása egyén. Beszól magyarul, né
metül, salával és keveset románul. Cím : 
Lackó József Kolozsvár Zápolya u. 15.

— Ideiglenes állást keres egy 26 éves, 
nőtlen, róm. kath. valiásu,-gazdasági szám- 
tiszti iskolát végzett egyén. Beszél magya
rul, németül, keveset románul. Cím : Simái 
Antal Kolozsvár, Zápolya-u. 19.

— Csép ö gépész állást keres. Más 
gép kezeléséhez, gőzekéhez, malomhoz stb. 
is vállalkozik. Cím a titkári hivatalban.'

— Eladj 11 méhcsalád 7 kaptárral 
és 4 kassal. A kasok ára 301, a kaptá- 
ráké 400 K. Cim Tűida, Fazakas-utea. 30.

— Sző őpermetezéshez peroefd kap
ható a Turdaí Hangyában. Ára kg.-ként 
3 50 K. A rézgálicnál jóval olcsóbb. —’ 
Használati utasítás ugyanott kapható díj
talanul.

— Méz pengetést vállalunk a gazdá
sági egyesület kertészeti telepén.

Kitűnő, szakképzett esép» 
lésbem jártas gépész eséplési 
munkát keres. Címe a Szerkesztő
ségben megtudható.

— Préselt, denaturált marhasó kap 
ható mázsa száma és a Tordai „Hangya“ 
fogy és ért. szövetkezetben.

Kiadó : FÜSSY JÓZSEF

Kiadó;
10 hold szántó a Szentmihályi utón
Kisabb üres telék (10 m. 

széles 3 30 m hosszú Arany János u. 40)
Urila - ok,
Kise b szöllő, á tündérben.
Vető gép, lóherszóró.
Vendéglő teljes felszerelés, jó 

épület, kitüeő exislencia. 200 000 korona.
Bérbealő:

Vendéglő és szálloda Be. 
rendezés megvásárlása és kauciótétel kö
telező.

Vételre keresek:
Urilakot kerttel. ’ -
Termőszőllót gyümölcsössel.'
Erdőt 10—150 ho'dig, úthoz kedvező 

fekvéssel.
Szabados Győző 

keresk. ügynöksége.
Eladó két sor hosszú, nagyon szép 

gránát-gyöngy, egy sanitás 
szoba-gőzfürdő kész illési és 
egy réz ágy Jókai-utca -66 sz. a.

Ha olcsón és jól akarunk 
• főzni vegyünk Dr. Szentpéteriné 

féle Szakácskönyvet, amely sza
kácskönyv tartalmazza az összes zöldség
féle és más ételekkel, valamint a befőzési 
dolgokat, ára 10 korona. Kapható Füssy 
József könyvkereskedéseben.
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Uj üzlet nyitási SZÉP ÉS TARTÓS CIPŐK
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Felhívjuk a helybeli és vidéki n. b. vevőközönség szives figyelmét 

a női és férfi divatáruházunkra, 
Főtér 41 szám, a melyben állandóan raktáron vannak a legújabb 
divatcikkek, fehér, fekete és sötét színekben hímzett grenadinok, szö- 
vetek, ruhavásznak, giottok, szaténok, francia cretop yoálok, crepo- 
nok, zeffirek, fehér pice ruhíra, ruhaselymek és legújabb crepriesc 
kinek összes színekben. Ferii gallérok, fuszeklik, harisnyák barna, 
fekete fehér színekben. Selyem paplanok és hozzá vásznak lepedőkre. 
A t. ve\5 közönség szives pártfogását kérve, jegyzőnk tisztelettel:

Háry és
Értesítő®.

Tiszteletté] értesítem a t. közönséget, 
hogy a Kossuth tér 1 szám alatt (Jelinek 
udvOban) uj férfidsaahó mű
helyt nyitottam. Elvállalok uj ru- 
hakésziKst. valamint átalakításokat is jü 
lányos árban — A f. közönség szives 
pártfogását kérve kivalló tisztelettel

Modvay Jenő 
férfi szabó, Torda.

Egy csinosan butoroscott 
szobát ke res azonnairi lehetőleg a’Fő- 
téren \agy közelében, nőtlen tisztviselő. 
Cim a kiadóhivatalban.

Oki. tanító magén , vagy javító 
vizsga a tanulókat előkészít. Fodor Imre 
tanító Vallásszabadság-Jói 5 sz.

Jól berendezett cementáru- 
gyárossal társulnék, cemrnt szükségletét 
biztosítani tudom. Megkeresést e hó 23-ig 
a kiadóhivatalba cementes társ jelige alatt 

Cserkásszki A. 
Jósika Siklós-utca US szám.

Biztosság i préselt dupla át» 
fedő tetőcserép kaputól

Városi mozi
Jövő heti műsorok:

Julius 20 án vasárnap d. u ő tői és 
este fél 9 iól A bolygo hollandi 
5 felv. nagyszabású drama

Julius 22 én kedden este fél 9 tői 
Az árendás zsidó 4 felv. nagy
szabású drama.

Julius 24 én csütörtök n este fél 9 tői 
Az árendás zsidó 4 felv nagysza
bású dráma.

Julius 26 án, szombaton este fél 9 tői 
A k* sói boldogság 4 felv. nagy- 
tszerü drama.

Julius 27 én vasárnap d. u. ő tői és 
este fél 9 tői A késői boldogság 
4 felv. nagyszerű drama.

A fenti műsorból a’ kiváló két drámát 
a Boly go hollandit és a Késői boldogsá
got a Kcrtnség szives ügyemébe ajánlja 
uz igazgatóság.

Felsőrész Részitő felvétetik I

Jobb családból való lány
ka, a ki az eliemi iskolát kijárta, gye
rekek mellé azonnal felvétetik. Cím Füssy 
J. könyvkereskedésében.

•Keresek bu orozott szobát. Címet 
a kiadóhivatalba kérek.

Eladó boltberendezés. Egy 
teljesen Jókaiban levő boltberendezés kis 
és nagy mértékkel jutányos áron eladó. 
Megtekinthető Sóskut-ntea 4 sz. a.

November A-éré esetleg ha-' 
maróbb gyermektelen házaspár 2 szoba 
konyhás lakást keres gaz és villanyberen- 
dezéssel; Címet kérem a kiadóhivatalnál 
eladni. ,

^Hirdetmény.
Felkérjük t. Részvényeseinket, hogy 

| a jegyzett részvényekre további 200/o-,ot 
; legkésőbb f. hó 31 éig befizetni szíves

kedjenek.
Késedelmes befizetések után 6% ka 

matot fogunk felszámítani.
Torda, 1919 julius 16.

Tordal sertéshizlaló- és húsfeldolgozó 
r. t. igazgatósága.

Egy jó házból való ügyes 
tanuló leányka, aki irt egy kicsit a var
ráshoz, Kevcs fizetéssel azonnal felvételik 
varroiőnöz. Kastély u. 10.

Hölgyeim es Uraimé Akik 
kilogasiálan, gyors es előnyős nazasaagoi 
óhajtanak kőim, forduljanak bizalommal a 
kolozsvári „Hazassagkoz^eiiió irodairoz“. 
Teljes diszkréció! Kolozsvár, Pap utca 26.

„Műszaki anyagok kezelésében jártas 
rakta rítok mieiobbi belépésre keres 
letik a Tordai Cementgyár r.-t. hoz, Tor 
dán.“

Sz. 261—919. kj.

■ Hirdetmény.
Közzététetik, hogy Aranyosgerend, 

Aranyoslöaa cs Sűsszenimárion községek ; 
a haiarukoan gyasoruiaató vadászati jo 
gok haszonbéréé adasara vonatkozó szer
ződéseket haszonbér nem fizetése miatt a 
szerződések 12 ponijab„n kikötött jogaik 
alapján uahataimuiög megszüntetik s a ; 
vadászati jogokai f ev aug. 1 tol egy - 
más után következő 6 évre nyilvános ár
verésen újból haszon bérbe adjak.

Az ár veresek a községek hivatalos 
helyiségeiben lesznek megtartva a köve/ 
kező sorrendben :

Aranyosion* f. hó 24 d. e. 8 óra.
Aranyosgerend f. to 27 d. e. 8 óra.
Sósszenimarton f. hó 28 d. e. 8 óra.
Zári ajánlatok elfogadtatnak. Árve

rési feltételek az araoyosgereudi körjegy
zői irodában a hivatalos urak amit meg- 
tekinthetők.

Aranyosgerend, 1919 jul. 14-én.
Körjegyző.

Egy gyárilag javított Cos 
gózcsepio garnitúra eladó. Megtekinthető 
Miskolci József gépgyárában Tordam

a KONCZ üzletében 
minden nagyságban 
kaphatok. (Főtér 13.)

FÉNYKÉPÉSZET. Bades 
Kálmán fényképész készít szép képe
ket egész nap reggel 9 tői esti 7 ig Festő
utca 35 sz. alatt. Hívásra elmegy házak
hoz is Menyegzői, társas- estély, vagy ha
lotti képek felvétetnek jutányos ár mellett.

(
Értesítés. a

A város közönsége előtt jól is B 
mert villany, víz és föld- 
gáz szerelő üzletünk- 
ben uj szereléshez, javita- 
sokhoz szükséges anyagokkal 
állandóan rendelkezünk és e

O szakmába vágó munkálatokat 
wJ vállalunk szakszerűen személye B 

sen végezzük. Úgy villany, mint 
gazjavitási, valamint mindenféle 
mechanikai munkát évi általány- 
ba is vállalunk. A közönség 
szives rendelését kéri Tiszteletiéi B
Kriszt Jakab és Fia

W szerelési vállalkozók Főtér 5 sz. gr

Tagái szalmakaiapokat
átformál, átfest és atvasal. Raktáron 
női, férfi és gyermek kalapok.
Ausländer A. szalmakalap- gyára 
Torda, Kossuth-lér 3.

Eladó egy jó szivattyús kút Jó
sika iMikícs uica 50. sz. alatt.

Ekdó! . Eladói
Torda, Br. Jósika Miklós utca 4 sz. 

alatt egy házas telek, szoba bútorok, ko 
cd, ejjyes löszekor, hámok, féderes ülés, 
nagy ládák gabonaíartásra, befőttéi üve
ges s egyéb aprólékos tárgyak. Megte 
kiölhető minden nap a délelőtti órákban.

Kiadó 24 hold föld, és 6 hold a 
város körül kiadó. Értekezni lehet a ki
adóhivatalban.

Eladó faragott épület fenyőfa, kü 
lömbéző méretekben, waggon te leiekként. 
Ajánlatokat Páltfy András címére Csik- 
somlyóra küldendők,

— Kévekötözők és maró :rakó 
arató gépek es egyeb mezőgazdasági tel 
szerelések jutányosán eladók Verbó 
Sándornál Ludos

Öngyújtók,
kovakövek, öngyújtó zsinórok 
kaphatók rüssy J. könyvkeres
kedés jben Tordán

Lfengyel Samu 
okleveles mérnök.

vállalati irodája
Torda, Vallásszabadság tér 26 sz.

Elvállal mindennemű beton, vas
beton munkát. Gazdasági, családi, 
bérházak tervezését és építősét. 
Föliifelmérést, parcellázást és 
szakszerű víz ecsapolásokat.

Szobafestést, mázolást a legújabb 
mintákkal dacára a nagy munkás drága
ságnak és anyagáremel kedésnek : úgy 
helyben mint vidéken jutányosán v JIQI :

Freund Zsigmond 
szobafestő és mázoló

Torda, Jósika Miklós u. 21.

I ÓOTHEDEZSŐ
I SZERELÉSI VÁLLALATA
| VALLÁSSZABAPSÁ6-TÉR 44-
@ TELEFON? 82.

| KÉSZÍT: jutányosán, gyorsan a 
legjobb kivitelben

| FÖLP6ÁZ, VÍZVEZETÉK, VIL-
| LÁNY, FÜRPÖ ÉS CSATORNA, 

60ZFÜTÉS STB. BERENPEZÉ-
| SEKET.

Mészáros inasnak egy fiú 
felvétetik azonnal. Füssy Jenő mészáros 
Kővári u* ci 16. sz.

Püffer Antal
Rákóci-utea 32 sz.

Elvállal földgáz, vízveze
ték, villanyberendazéseket, 
gazdasági gépek, mechani
kus munkákat,-kisebb, na
gyobb, javításokat. Készí
tek jutányosán, jó munká
ról szavatolok. Meghívásra 
azonnal házhoz megyek.
A közöns. szives pártf. kéri

PÜFFER ANTAL
földgáz-Fzerolő Torda.

Ferenczi Jenő
cipészüzlete Torda, Főtér

Egy nagyon régi — szép kézimun
kája — teljesen jó karban levő

b é d 1 ő-kredencz 
eladó. Megtekinthető Tordán, Főtér 
55. szám alatt.

Eladó jó karban levő töltött bútor 
Jósika-u 8.

Eladó egy jókarban levő gyermek 
kocsi. Kővári utca 18 ez.


